

Precios de suscripción.

En Pamplona UNA peseta al mes.
Fuera, TRES pesetas 50 centimos trimestre.
Extranjero y Ultramar. DIEZ id. id.

Anuncios y comunicados
A PRECIOS CONVENCIONALES.

Número suelto CINCO céntimos.
Atrasado QUINCE céntimos.

LAU-BURU.

Puntos de suscripción

PAMPLONA.

EN LA ADMINISTRACION, PLAZA DEL CASTILLO N. 25
FUERA DE PAMPLONA.

Por corresponsales ó giro á favor de la
Administracion en libranza ó sellos de correo

DIRECCION Y REDACCION

PLAZA DEL CASTILLO NUMERO 25 PLANTA BAJA

Dios y Fueros.

TOLERANCIA PROTESTANTE.

Si siempre la mentira y la calumnia ha sido patrimonio del error, mucho más tiene esto lugar desde que un desdichado filósofo del siglo pasado lo erigió á modo de principio fundamental para atacar á la iglesia católica. Por eso, además de usar de la segunda para combatir al Pontificado, echan mano de la primera para presentar bajo risueños colores lo más denigrante de las aberraciones humanas.

¿Quién no ha oido ponderar la misión de paz y humanidad que vino á desempeñar el protestantismo? ¿quién no ha escuchado hermosas frases acerca de la tolerancia de la Reforma? ¿cuántos no habrán leído, no ha mucho tiempo, la apología del humanitario error de Lutero?

Más la historia es la gran maestra que con inflexible imparcialidad canta las verdades; con ella, pues en la mano vemos en que vienen á parar tan decantados elogios. Hagamos una escursión por países protestantes: examinemos como se estableció en ellos la malamente llamada Reforma, y las lecciones de esta ligera escursión histórico-geográfica sirvan á algunos de desengaño y desencanto, y á otros de provechosa instrucción.

Comencemos por Alemania, cuna del protestantismo. ¿Qué bienes produjo en el hoy imperio alemán? ¿Cuál fué su tolerancia, cuál su humanitaria misión? Oigamos á Audin, escritor protestante en su *Vida de Lutero*, tomo II, capítulo 9.º y él nos dirá en pocas palabras, «que un sin número de iglesias, monasterios y castillos demolidos ó entregados á las llamas, con más de siete ciudades saqueadas, y pasados de cien mil hombres degollados, fueron los benéficos resultados del protestantismo en solo el año 1525.

En Suiza, Calvino no supo escribir

en su código más que la palabra *muer-te* cayendo bajo la implacable hacha las cabezas de los que se oponían á sus novedades. Zuinglio también confió á la cuchilla la obra de la evangelización de la Helvecia. Habiendo tomado por lema *el evangelio quiere sangre*, las columnas de numo que salían de conventos é iglesias incendiadas, fueron, como dice un escritor moderno (D. J. M. Barenys) los mojones que indicaban el camino recorrido por los nuevos civilizadores, llevando muchas leyes de aquella época el sello de una crueldad que hace estremecer.

En Inglaterra, aquel mismo Enrique VIII, que en un principio escribió contra la nueva secta, mereciendo honroso dictado del Romano Pontífice, una vez separado de la Iglesia, que no porque era rey, podía transigir con sus sacrilegas pretensiones, hacia nada ménos que ahorcar, y aún vivos arrancar sus entrañas, á los que dudaban de su infabilidad doctrinal; rigor que siguió en el reinado de su sucesor Eduardo VI, y aumentó en el de Isabel, la cual mandaba descuartizar sacerdotes y católicos por el solo crimen de celebrar y oír respectivamente el sacrificio de la Misa. ¡Hermosa tolerancia!

¿Y qué no se hizo para establecer el protestantismo en la católica Irlanda? Véanse unas citas del código que se confeccionó con dicho objeto.

«Si un católico adquiere tierras, cualquier protestante tiene derecho á despojarle pudiendo disfrutar de ellas sin desembolso alguno.»—«Ningun católico puede ser procurador, abogado ni desempeñar cargo alguno civil.»—«El católico que enseñe ciencias ó literatura, será ahorcado.»—«Pena de deportación al que enseñe la religion católica; crimen de alta traición el convertir á un protestante; destierro perpetuo á todo sacerdote y el que lo eluda, será descuartizado.» todo lo cual

se llevó á efecto, anegando en sangre irlandesa condados enteros, como Limerick, Tipperary, y otros en tiempo del sanguinario Cromwell; dejando vastos territorios tan desiertos, que podían recorrerse 25 millas sin hallar viviente; y llegando la barbarie hasta conducir á Jamaica y vender por esclavas á más de noventa mil doncellas católicas irlandesas!

Y en Francia? Ochocientas poblaciones incendiadas, 112 monjes asesinados y 256 sacerdotes, y todo esto solo en el Delfinado; así como 2400 católicos inocentes degollados en un solo día (20 de Setiembre de 1562) y en solo la ciudad de Saint-Gilles, nos escusa alargar la lista de horrores.

Más este catálogo de sangre se haría interminable si hubiesemos de enumerar los medios por los cuales se introdujo en los Países-bajos, Suecia y Dinamarca. Baste saber que en estos puntos, los católicos que caían en poder de los sectarios eran víctimas de tormentos desconocidos á los tiranos de los primeros siglos del cristianismo; tormentos que renunciamos á describir por ser el colmo del refinamiento de la crueldad.

¡Tolerante la Reforma! preguntado al filosofismo del siglo pasado, hijo suyo genuino, y que produjo la revolución del 93 con su inmenso caudal de crímenes: vedla en España bajo otro aspecto asesinando cobardemente á indefensos religiosos y saqueando sus retiros: reconocedla en los diarios de la Comuna de París: advertid su espíritu animado á algunos gabinetes europeos que lo manifiestan bajo la forma de hipócritas leyes, como Francia, Bélgica, Italia y Alemania.

Siempre lo mismo; siempre usando de la calumnia la mala fé y la violencia, y aparentando tolerancia y moderación; más dejando bastante, á conocer por sus frutos, la corrupción de su tronto. He aquí en pocas palabras á lo

que queda reducida la frase de gran efecto para algunos tolerancia protestante.

D. Iñigo.

OTRO PROCEDIMIENTO CONTRA LA FILOXERA.

Las revistas francesas dan cuenta de que un propietario de Sauveterre, canton de Roquemaure, M. A. Guillaumont, ha encontrado un remedio contra la filoxera, que le ha dado magníficos resultados.

El inventor se ha fundado en la idea de que los parásitos sólo atacan una planta cuando ya está enferma, y que cada planta tiene sus parásitos especiales: los de la vida son principalmente la filoxera para las raíces, y el *oidium* para el fruto. El *oidium* ha sido el precursor de la filoxera: cuando ésta se ha desarrollado sobre las raíces, la savia de la cepa, es decir, la savia, ya estaba enferma. En apoyo de su teoría, recuerda que, ántes del desarrollo de la epidemia, se había observado por muchos que la savia que se desprendía al podar las cepas era turbia, prueba evidente de una alteración fisiológica en la cepa; así se explica que se haya desarrollado su parásito natural, la filoxera, y como consecuencia, que no hay que esperar que desaparezca, hasta que la savia haya vuelto á su estado normal.

Para alcanzarlo, Mr. Guillaumont ha empleado una infinidad de procedimientos; pero el que dice que le ha dado mejores resultados es el abono insecticida fabricado segun la fórmula siguiente:

Sulfato de hierro. kilóg. 10
Cenizas de madera. « 10
Brea del gas. « 2

Se mezcla bien primero la ceniza con la brea, y despues se le añade el sulfato de hierro pulverizado.

En Febrero ó Marzo se descalzan ligeramente las cepas y se las abona con dos ó tres puñados de este abono insecticida. Bajo su influencia, la vejetación es viva, y si en Marzo se pinta ó se le dá á la cepa un baño con este mismo producto diluido en agua, que la completamente al abrigo de sus enemigos. Segun nos dice, ha aplicado

(17) FOLLETIN DEL "LAU-BURU"

CÓMO SE RECONQUISTA UN REINO.

HISTORIA DE ROBERTO BRUS

por X. MARMIER.

de la Academia francesa.

Traducida para el «LAU-BURU.»

Brus entró libremente en aquella region que parecia inaccesible y la entrego sin piedad á la rapacidad de sus soldados. Allí encontraron un botín inesperado: dinero, armas, espléndidos vestidos. Lorn habia amontonado esos tesoros en sus expediciones á las Hebridias, á Inglaterra y al Continente.

En estos ricos dominios, tan rápidamente con-

quistados por el hábil Roberto, habia todavia una fortaleza donde el señor de Lorn esperaba escapar á la persecucion de su terrible enemigo, la fortaleza de Dunstaffnage, donde segun se decia, habian residido los antiguos reyes de los Pictas. Estaba situada en la cima de un promontorio casi vertical, encima del Loch-Etiwe y el agua la rodeaba por tres lados. Por el cuarto, estaba defendida por murallas de extraordinario grosor y por hondos fosos. Despues de devastar todos los alrededores, Brus sitió la ciudadela y la bloqueó en términos que ningun socorro podia esperar; destruyó despues las fortificaciones exteriores, y Lord de Lorn reducido á la última extremidad y temiendo un asalto se rindió.

Brus recibió en aquella antigua fortaleza el homenaje de su tenaz adversario y de otros varios jefes subalternos del señorío. Hizo recomponer los muros de Dunstaffnage donde dejó un Gobernador de toda su confianza, y volvió á las Tierras Bajas para continuar sus belicosos proyectos.

Capítulo IV.

Despues de la conquista de Lorn, consiguie-

ron los escoceses nuevas victorias; todo les salia á medida de su deseo, y se comprende que así sucediera al considerar quién era su Rey y quien el de sus adversarios.

En Escocia, el inteligente, el infatigable Brus, con su genio militar, su talento reflexivo, su experiencia; Brus, sostenido por la confianza y la admiración de una nacion entera, por los consejos y los actos de jefes valerosos que bajo su dirección habian aprendido el oficio de las armas.

En Inglaterra, el débil, el irreflexivo, el tenaz Eduardo, temeroso de las fatigas y de los peligros de la guerra, gobernado por un favorito artificioso, y perverso, muy gastador y muy exigente, en lucha violenta con la nobleza y en perpetua hostilidad con su pueblo. De tal soberano, no podia esperarse ninguna gran resolución; á cada momento cambiaba de parecer; los altos dignatarios que enviaba á Escocia como gobernadores, ejercian el cargo tan corto tiempo, que nada podian organizar. Seis veces los cambió en el espacio de un año. Brus, se aprovechaba de aquella administración caprichosa, para asentar más sólidamente su poder en el país, y hasta se

propuso llevar sus armas al seno mismo de Inglaterra,

Eduardo deseaba la paz, y aceptó la mediación de Felipe el Hermoso que para preparar una tregua envió á Escocia á Oliverio de Roches. Este acompañado del Conde de Evreux y del obispo de Soissons, concertó en efecto con los comisionados ingleses y escoceses una tregua del todo inútil, porque no fué respetada por una ni otra parte. Eduardo continuaba abandonándose á sus caprichos y Roberto afirmaba cada vez más su corona.

El 24 de Febrero de 1309 se convocó un concilio en la Iglesia de Minimos de Dundee. Todos los eclesiásticos que á él concurrieron, estuvieron acordes en proclamar que Roberto de Brus, lord de Annandale, llamado comunmente el competidor, habia sido considerado siempre por la nacion como el legítimo heredero de la corona. Enumeraron despues las desgracias que habia sufrido Escocia durante el reinado de Baliol, las que siguieron á la prisión de aquel débil monarca, y la perturbación y la anarquía que tanto tiempo habia pesado sobre el reino, por carecer de un guia que la dirijiese.

su procedimiento á una planta de siete años, y su vegetacion era admirable, al mismo paso que en el mismo terreno pereció una planta de cinco años.

Reunion importante.

Lo es no solo por el número y calidad de las personas que á ella concurrieron, sino tambien por el asunto de que en ella trataron, la que se celebró en Puente la Reina el dia 19 de Abril próximo pasado, con asistencia de un centenar de vecinos de Añorbe, Legarda, Uterga, Adios, Eneriz, Muruzabal, Obanos, Mendigorria, Artajona y Larraga; todos ellos alcaldes ó mayores contribuyentes de estos pueblos.

El objeto de la reunion era estudiar la conveniencia de que el ingeniero Sr. Legorburu, encargado por la Diputacion de hacer los estudios del proyecto del ferrocarril internacional de los Alduides en la parte comprendida, entre Pamplona y el Ebro, lleve á cabo su cometido, en la seccion de esta capital á Puente la Reina, no sólo en la márgen derecha del Arga, como se le ha ordenado, sino tambien en la izquierda del mismo rio.

Todos los concurrentes convinieron en que así debe hacerse, y para conseguirlo, acordaron remitir á la Excm. Diputacion el acta original de la reunion, consignando en ella los fundamentos y razones en que apoyan su manera de pensar y suplicando á la Corporacion provincial fije su atencion en unos y otras, y en consecuencia resuelva comunicar al Sr. Legorburu la orden de estudiar el trazado de la márgen izquierda del Arga. Para que los lectores se enteren de sus fundamentos publicamos á continuacion el acta de la reunion de que hablamos.

Dice así:

«En la villa de Puente la Reina á 19 de Abril de mil ochocientos ochenta y cuatro: constituidos en sesion, mediante el permiso otorgado por la superioridad, los alcaldes y primeros contribuyentes que al final firmarán, vecinos todos de los pueblos de Añorbe, Legarda, Uterga, Adios, Eneriz, Muruzabal, Obanos, Mendigorria, Artajona y Larraga, se manifestó el objeto y fin exclusivo de la reunion, que no es otro que el facilitar el mayor acierto en los trabajos de estudio que al presente se realizan, y de los que debe nacer el trazado de la proyectada via férrea de los Alduides.

Esclarecido el asunto con el parecer de cuantos señores han usado de la palabra, se llegó á un perfecto acuerdo segun el que debe levantarse acta de la presente reunion y consignarse en ella todas las conclusiones discutidas y aceptadas que son las siguientes:

1.º Que si la Excm. Diputacion foral al conceder al Ingeniero D. Emilio Legorburu una subvencion fija como remuneracion de los estudios que le fueron encomendados, se hubiera limitado á señalar los dos puntos extremos del recorrido, á saber, Pamplona y la orilla del Ebro, es indudable que aquel señor, con los medios que proporciona la ciencia, y segun se practica en todos los casos analogos, estudiaría una por una todas las circunstancias que deben tomarse en cuenta; compararía bajo conceptos variados unas con otras las zonas comprendidas dentro de

la esfera de esos mismos estudios, y no pondría su lápiz sobre el papel sin el convencimiento profundo de que obraba en conciencia, y talmente como lo reclamaban los intereses generales del país.

2.º Que habiendo obrado S. E. de manera contraria en cuanto determinó de plano, y con carencia absoluta de datos, que la via férrea debía seguir la margen derecha del rio Arga en la seccion de Pamplona á Puente la Reina, cerró la puerta al imprescindible procedimiento de las comparaciones, toda vez que si la palabra «estudio» significa, entre las gentes que saben hablar, «la adquisicion de conocimientos que no se tienen», mal puede el Sr. Ingeniero conocer las circunstancias especiales de la margen izquierda del rio si se le tiene prohibido el exámen de las mismas.

3.º Que, si lo que es de esperar, S. E. ordena la ampliacion de los estudios haciéndolos extensivos á la margen izquierda como medio de elegir acertadamente aquello que sirva mejor á la razon resultarán palpables las diferencias aducidas por los señores concurrentes á esta reunion y que con tanto acierto han tratado el asunto.

En orden á las dificultades naturales, toda persona medianamente práctica sabe que son poco menos que insuperables las que presenta la zona colocada á la derecha del mencionado rio en su curso hasta Puente la Reina, primero para la realizacion de los estudios é infinitamente más para la construccion misma del camino.

Frente á esos formidables obstáculos resalta, y está al alcance de todas las inteligencias, la sencillez y facilidad de los estudios y de la construccion de la via dirigiéndose el trazado por la margen izquierda del rio ya dicho en demanda del demolito fuerte Bolo sobre la sierra del Perdon, que como resultas de trabajos anteriormente practicados seria, medianie un tunel de insignificante importancia, una línea perfectamente recta entre la ciudad de Pamplona y la villa de Puente la Reina.

Por lo que se refiere á la economia del recorrido basta el consignar lo que nadie podrá racionalmente poner en duda. La carretera hoy existente que desde Pamplona conduce á Puente la Reina mide, contados todos sus accidentes y todas sus curvas y todos sus desniveles una extension de 23 kilómetros.

El trazado para la margen derecha acercándose, segun consigna, á los pueblos de Arazuri, Ororba, Echauri, y establecimiento de baños de Belascoain, representa imprescindiblemente tres leguas entre la capital y los baños de Belascoain y tres y media desde el citado establecimiento hasta Puente, ó sean seis y media leguas equivalentes á 35 kilómetros, y parece muy digna de tomarse en consideracion una diferencia de 12 kilómetros sobre un recorrido de veinte y tres.

La cuestion de riqueza comparativa entre una y otra zona, podria ser bastante para anteponer á la consideracion de las dificultades, y aún á la de economia del recorrido con la consiguiente economia de gastos, la fertilidad del suelo, la abundancia de productos, los centros industriales, el movimiento comercial y todo lo que pudiera ser explicado con la fórmula de *principios económicos*. Pero precisamente sucede todo lo contrario al tratarse de la zona que por el momento se ha elegido.

Nadie ignora que la riqueza agrícola de esa cuenca entre Puente y Pamplona es de escasa ó de ninguna importancia; que sus industrias se reducen á dos ó tres molinos del sistema primitivo, y que su comercio es absolutamente nulo; lo mismo

que se sabe que la riqueza vinícola del valle de Ilzarbe, es una de las más importantes de Navarra, y que con esa riqueza hay que sumar la mucha mayor de los pueblos de Eneriz, Obanos Mendigorria, Artajona y Larraga, no pareciendo posible que el dicho valle y á los citados pueblos, se les quiera desheredar de los beneficios que se les quiera aprovechar de una consiguientes al aprovechamiento de una via férrea internacional. Mucho menos todavía se comprende si tal desacierto ha de consumarse para hacer una aplicacion esteril de esos mismos beneficios á una determinada comarca, bien digna por cierto de las mayores consideraciones, pero nunca de que por su aprovechamiento ficticio sufran otras más privilegiadas las consecuencias de un lamentable error.

En tal estado se resolvió por la reunion elevar á la Excm. Diputacion foral y provincial una atenta exposicion acompañando original la presente acta, y suplicando la ampliacion de los estudios encomendados al Sr. Legorburu, de modo que sean extensivos á la zona izquierda del rio Arga en la seccion de Pamplona á Puente la Reina.

Con lo cual se dió por terminada la reunion firmando los concurrentes.»

(Siguen cien firmas.)

Correspondencia.

Madrid 29 de Abril de 1884.

Sr. Director del LAU-BURU.

Querido amigo: Sigue la atencion pública preocupada hondamente por la catástrofe de Alcedia; y, á decir verdad, el gobierno no lo está menos, tratando de averiguar las causas que han podido producir la.

Parece inverosímil, pero es la verdad que, apesar de los poderosos medios de que disponen las compañías de ferro-carriles y el Gobierno, no se sepa á estas horas con indudable certeza si el hecho ha sido casual ó intencionado.

Los primeros telegramas y la opinion de la prensa, en general, lo atribuyeron á un crimen, y, aunque esto parece lo más creíble, lo repito, de un modo positivo nada se sabe.

En los centros oficiales se han recibido hoy numerosos despachos, pero todos referentes á la cantidad de las desgracias y medios que se han empleado para extraer del rio los cadáveres: ni uno sólo, á mi entender, manifiesta oficialmente, la evidencia de la catástrofe haya sido intencionada.

Más todavía: en Gobernacion y Fomento se han recibido hoy despachos de Almadanejos y Chillon y otros puntos, asegurando que la catástrofe ha sido casual y efecto de su descarrilamiento.

Creo que de esta opinion es alguno de los ingenieros que por orden del ministro de Fomento fueron á Alcedia.

Sin embargo, á estas horas no ha llegado el parte oficial de la comision facultativa; y los demás telegramas vienen con bastante retraso.

¿Qué se debe pensar de las causas de la catástrofe? No lo sé, ni nadie lo sabe, vuelvo á repetir y no me causaré de hacerlo; pero, para que los lectores se enteren de todo, no quiero omitir algunos datos que conozco y que pueden arrojar alguna luz sobre el asunto.

Sé que á juicio de una persona competenteísima, el puente de Alcedia, de hierro todo él, no ha podido ser cortado sino por alguien que lo entienda, es decir, por alguien que posea algunos conocimientos científicos, y empleando para ello varios dias de trabajo. A la fuerza cree imposible la cortadura del puente, porque hubiera

sido preciso emplear la dinamita, cosa que no cabe suponer por que nadie ha oído el estrepito de la detonacion consiguiente.

Con referencia á otro ingeniero de los que han ido á Alcedia, la cortadura ha sido hecha con toda intencion y cuidado; y, segun cartas particulares de personas peritas, de los railes del puente faltan los tornillos, los cuales no han sido arrancados por el choque del tren sino quitados antes de exprofeso.

Lo único hasta ahora comprobado, es la destruccion del telégrafo entre Almadanejos y Caracollera.

Y nótese bien.

Estas dos estaciones están más acá del lugar de la catástrofe, pues el puente de Alcedia se encuentra entre Chillon y Almadanejos. Resulta, pues, que el jefe de esta estacion pudo muy bien dar el parte de via libre al de Chillon, segun prescribe el reglamento, y el de Chillon, dar, en su consecuencia la salida al tren, que se precipitó por el tercero y último tram del puente de Alcedia, antes de llegar á Almadanejos.

Con esto ya no cabe duda, para muchos, que la catástrofe ha sido intencionada; y que los criminales aislaron con Madrid el lugar donde aquella estaba preparada, cortando el telégrafo, entre las mencionadas estaciones. Con esto tambien queda destruido y cae por su base el argumento en que algunos periódicos se apoyan para negar que el hecho ha sido intencionado. Decian y dicen los aludidos periódicos que «si no hubieran podido comunicarse por telégrafo los jefes de las estaciones de Chillon y Almadanejos, el tren no hubiera salido, y que, por tanto la comunicacion existia y el hecho ha sido furtivo.»

¡Qué horror, si se compueba que en la catástrofe de Alcedia ha intervenido la mano de los hombres!

El hecho de haber entrado por Los-Arcos una partidilla republicana (hecho que V. ls. conocerán mejor que yo) y de que en Cataluña se ha levantado otra, y de que en Cádiz, Castellon y otros puntos se adopten medidas de precaucion por el gobierno, está relacionado, á juicio de algunos colegas, entre otros de *El Correo*, con la catástrofe de Alcedia.

Como se vé, los indicios, todos signen conteniendo á los revolucionarios: ellos protestan, y claro es que todavía no es tiempo de culparlos por la catástrofe, ni pedir para ellos el castigo, sin ejemplo, que me recieran.

Hay algunas otras noticias políticas, pero prescindo de ellas, porque el asunto de Alcedia lo absorbe todo y no hay tiempo para más.

Suyo afectísimo,

El corresponsal.

Orden público.

En carta de Cádiz se dice que el teniente coronel detenido al estraviarse en la estacion de Sevilla, dejó en el wagon donde venia, á su esposa y al ama de cria con un niño.

Tambien dicen en esta carta, que en la noche del 25, fué asimismo detenido en Cádiz un emisario de Zorrilla; que el gobierno de provincia estaba custodiado en este dia por la Guardia civil; que en la capital se habian concentrado los carabineros; y que á Jerez se habia destacado alguna fuerza.

La Epoca publicó la noticia de que se habian declarado en rebeldia en Santa Coloma de Farnés, un capitán, un teniente, un sargento y cinco soldados.

La Integridad asegura que lo único que ha ocurrido es que han desaparecido, y que, segun todos los indicios, no eran de cuerpo activo, sino del depósito.

Son perseguidos, sin embargo, los fugitivos. De la desaparicion del Sr. Zorrilla de Ginebra,

Por estas razones, declararon que Brus era incontestablemente su rey legítimo y que sus súbditos fieles estaban resueltos á vivir bajo su autoridad ó á morir por él. Añadieron que todos los actos públicos, contrarios á esta declaracion habian sido arrancados por el fraude ó la violencia. Y la firmaron bajo juramento, sellándola con el sello del Concilio. Al mismo tiempo una asamblea de nobles y de procuradores de las ciudades formulaba el mismo principio, firmando el mismo compromiso.

Los escoceses tantas veces arrojados de sus hogares, habian llegado á esperar que á su vez arrojarían á sus enemigos de las suyas; querian imponerles la pena del talion: querian atacarles en su propio terreno.

Cuando Lord Clifford y Enrique de Beaumont vieron que se acercaban, reunieron á toda prisa algunas tropas, el uno en Carlisle y el otro en Berwick. Los dos jefes ingleses fueron batidos en varios encuentros. Los escoceses iban ya á entrar en Inglaterra á sangre y fuego; para detenerlos hubo que negociar con ellos y pagarles una enorme suma. Suspendida por ellos la guerra en las fronteras durante algun tiempo, se

prosiguió en el interior con vigoroso ardor por parte de los escoceses con señalada torpeza por sus adversarios, antes tan audaces y tan temidos.

Al saber que Brus se disponia á poner sitio á Perth, el indolente Eduardo salió por fin de su inercia habitual. Convocó en Berwick á todos sus vasallos y les anunció su intencion de marchar inmediatamente contra Roberto. Algunos de sus principales barones, ofendidos de su debilidad para con su indigno favorito Gaveston, se negaron á seguir sus banderas y permanecieron en Londres para conspirar contra este. Los condes de Gloucester, de Warrene, lord Percy, lord Clifford siguieron al rey, y como los barones que no habian querido seguirle, estaban sin embargo, obligados por las leyes feudales á entregarle sus vasallos, pudo reunir un ejército considerable, y al terminar el otoño, entró en campaña.

Todo el ganado, todos los productos agrícolas todos los objetos de valor habian sido llevados por orden de Brus al interior de los bosques, en la region que atravesaba.

Una mala cosecha habia producido la consi-

guiente escasez, y á pesar de su penuria se resignaban sus habitantes á una emigracion ruinosa por obedecer á su rey y ayudarle en su resistencia; pero sus sacrificios obtuvieron un éxito completo. El gran ejército inglés recorrió un país desierto y regresó á Berwick cansado, humillado sin haber conseguido en su largo trayecto la menor ventaja, sin haber tenido un solo encuentro con el enemigo.

Eduardo se instaló en Berwick para pasar el invierno, y en lugar de calmar á los señores tan mal dispuestos ya, escitó en ellos nuevo descontento con sus quejas y su ridícula vanidad. Escribió al Papa una larga carta en la que le decia que Brus, sin valor para esperarle, habia huido de él como una liebre ante un zorro. Acusó á sus súbditos de haber proporcionado armas, caballos y provisiones á sus enemigos, y en efecto, los mercaderes ingleses cuyos barcos fletaba, vendian sus mercancías sin el menor escrúpulo á quien mejor se las pagaba.

En la primavera inmediata, Eduardo se puso de nuevo en campaña, para sufrir el mismo desengaño, caminar como el año anterior por una region despoblada, ver á su ejército desprovisto

de todo, y regresar tristemente á Berwick. Poco despues, aparece de nuevo Brus y los ingleses emprenden nueva expedicion. La mandaba esta vez Gaveston que ansioso de distinguirse por algun hecho de armas glorioso, fracasó como su real señor, mientras que los escoceses, pasando el golfo de Solvay, entraron en el Tynedale, devastaron aquel rico distrito, arrebataron sus rebaños y se volvieron á su país cargados de botin. Un mes despues, otra legion mandada por Brus avanzó hasta Cobridge, amenazando al Northumberland. Hubo que negociar con ella: los defensores de la frontera la determinaron á retirarse pagándole una suma de dos mil marcos de oro.

Brus la llevó entonces á Perth, ciudad que por su posicion central tenia extraordinaria importancia.

habla otro periódico ministerial, El Noticiero; pero esto no parece confirmado. Un colega democrático dice, por su parte, haber oído que en el ministerio de Estado se recibió ayer un telegrama del consul de España en Burdeos; participando que á bordo de un buque inglés habían llegado á aquel puerto Lan- guet y otros muchos de los emigrados de Agosto último. Los periódicos de Valencia hablan de rumores alarmantes que allí circularon en la noche del domingo, y hablan de prisiones pero sin puntualizar nada con claridad. La prensa habla también de cortaduras de telegrafo en diferentes puntos.

En la frontera.

Desde ayer por la mañana es del dominio público en Pamplona la noticia de haber ocurrido un encuentro entre las fuerzas mandadas por el Comandante de la Guardia civil D. Félix Sos y la partida capitaneada por D. Higinio Mangado. Mas tarde circuló por nuestras calles un suplemento al Boletín Oficial en el que el gobernador civil de la provincia daba cuenta del resultado de la refriega. Agregando á las noticias oficiales otras que circulan de boca en boca; hé aquí la historia de lo ocurrido:

El día 28 á las cuatro de la madrugada el ex-capitán de carabineros D. Higinio Mangado entró en Valcarlos, rodeando luego la fonda llamada de Barcelona. Una vez cercada penetró en ella acompañado de cuatro ó cinco de sus partidarios é intimó la rendición al capitán que en ella estaba hospedado, y á quien trató con la mayor cortesía. Desde la fonda pasó á la Adriana, donde sorprendió y rindió á los carabineros allí existentes.

De Valcarlos se dirigió por el barrio de Gañicoleta á Orbaiceta, donde debió pernoctar, y de cuyo punto al día siguiente emprendió la marcha en direccion tal vez del monte llamado El Quinto. No debieron ser sumas las prevenciones tomadas por los insurrectos, pues cuando menos lo esperaban toparon con las fuerzas de carabineros y guardia civil que en número de 70 hombres, poco más ó menos, iban á las órdenes de D. Félix Sos, comandante de el último de los cuerpos citados.

Ni estos ni aquellos esperaban, al parecer, encontrarse, pero al llegar á las cercanías del barranco de Itolaz que está en el monte de Nabala, se encontraron de manos á boca perseguidos y perseguidores.

Iba el primero al frente de su partida el Sr. Mangado, quien al oír que le intimaban la rendición contestó aprestándose á la lucha y animando á su gente.

Echó pié á tierra en seguida y de dos tiros de revolver dejó fuera de combate á dos carabineros, uno muerto y otro herido.

La acción desde este momento fué cuerpo á cuerpo, y lo prueba el que un carabainero haya resultado herido de dos calatazos en la cabeza. En el combate el jefe de los insurrectos quedó muerto atravesado por tres balazos; con él cayeron también, según el parte oficial, siete de sus subordinados; el ex-sargento de carabineros Ramos, quien, como saben nuestros lectores formaba en la partida, y salió herido de la acción, se dirigió á Francia. Cuatro de los insurrectos quedaron prisioneros, y las fuerzas del Sr. Sos rescataron también cinco carabineros; teniendo por su parte un carabainero muerto, tres heridos y un oficial contuso.

El resto de la partida insurrecta parece que huyó á Francia.

Esto es lo que hemos averiguado respecto á la facción ya disuelta, y para que llegue á conocimiento del público lo publicamos sin que garanticemos la verdad de las noticias.

Gacetillas.

A consecuencia de una pulmonía fulminante falleció anteayer en Villava la señorita Doña Dolores Buiz, cuya muerte ha sido muy sentida por cuantos conocian las bellas cualidades de la finada. Reciba su familia nuestro sincero pésame.

En confirmacion de una noticia que dimos en esta seccion hace ocho dias dice nuestro colega local El Eco:

«El lunes contrajo matrimonio en Eneriz la distinguida Sta. Doña Adela Aldaz, hija del conocido propietario y amigo nuestro D. Santos, con el joven abogado de Obanos D. Gaspar Diaz del Rio.

Los novios, despues de recibir la bendicion nupcial, obsequiaron á los convidados con un opíparo almuerzo.

En el tren de la tarde salieron para Madrid y Valencia, donde se proponen pasar la luna de miel.

Nosotros celebraremos que ni la más ligera nube le empañe.»

También nosotros desearemos eso mismo y enviamos la más completa enhorabuena á las familias de los recién casados.

Ayer se verificó el nombramiento de compromisarios para la eleccion de sena-

dores, resultando elegidos por esta capital don Fermín Roucal, D. Leocadio Keharte, D. Joaquín Jarauta y D. Francisco Aldaz.

Ha fallecido el conocido platero de esta ciudad D. Celestino Villarreal. R. I. P.

Como verán nuestros lectores en otro lugar del periódico, el ex-capitán de carabineros D. Higinio Mangado, hijo de esta capital donde, naturalmente, tenia muchos amigos, ha muerto en el ataque de Nabala.

No hemos de juzgar los actos de quien ha dado cuenta de ellos al Soberano Juez.

Pero séanos licito lamentarnos y lamentarnos muy amargamente de que sangre navarra haya corrido nuevamente en pró de esa malhadada política ultra ibérica que tantas ruinas ha causado en nuestro desdichado país.

Segun nuestras noticias dos son las candidaturas que se disputarán el triunfo en las próximas elecciones de Senadores por esta provincia.

Una compuesta de los Sres general Azcárraga, conde viudo de Rodezno y conde de Ezpeleta. La segunda formada del mismo general Alvarez Maldonado y del general Gofii (D. Gaspar). ¿Espadas son triunfos?

Ayer fueron «ejecutados» cinco perros que habian sido anteriormente conducidos á la plaza de toros por los laceros municipales.

Siendo como es la muerte de don Higinio Mangado, aparte de toda clase de consideraciones, una pérdida dolorosísima y una grande desgracia para su familia que reside en Pamplona donde tambien nació el Sr. Mangado nos creemos en el deber, que cumplimos con profunda pena, de enviar á la esposa, hijos, madre, hermanos y demás parientes del finado, la expresion del sentimiento con que hemos recibido la noticia que tan acerbo dolor les causa y tanto les aflige.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redaccion al Sr. D. Enrique Nello, individuo del Centre Catalá de Barcelona, que llegó anteayer á esta capital.

Cultos religiosos.

Jueves: San Felipe y Santiago aps.

En Dominicas: CUARENTA HORAS: Se expone S. D. M. á las seis y despues del novenario de Sta. Catalina se hará la reserva.

En San Nicolas: Continúa el ejercicio de las Forés de Mayo en la misma forma que el dia anterior.

En Santo Domingo: á las siete Flores de Mayo.

Viernes: En Santo Domingo: Comunión general á las siete.

En San Agustin: á las cinco el ejercicio de Flores de María en la forma acostumbrada años anteriores.

Mercados.

Table with 3 columns: Grain type, Double decalitre price, Robo price. Includes Trigo, Avena, Maiz, and Aiscol.

Trigo vendido 94 dobles decalítrios equivalentes á 66 robos y 13 almudes.

Anuncios preferentes

AVISO.

En la ebanistería y tapicería de D. Felipe Bejar, calle Mayor número 24 se necesitan operarios.

Sellos de Caoutchouc.

En la relojería de los Sres. Unsalo hermanos, Chapitela 13, se reciben encargos, siendo el encargado de construir los sellos el fabricante que tantos ha hecho en esta capital en los dos primeros meses de este

CAMPION HERMANOS

Cocinas económicas, chimeneas, caloríferos estufas de hierro fundido. Bateria de cocina de hierro y porcelana, de hierro estofado. Palas y tenazas, morillos. Máquinas para prensar y para picar carnes. Tijeras y sierras para podar viñas, Cajas para caudales. arañas de bronce y cristal.

SE DESEA

arrendar tres cuartos con vistas á la calle, una sala y una cocina. Dirijirse á la calle Mayor, número 1 y 3, tienda de ultramarinos.

TALLER DE CONSTRUCCION

de Máquinas de Pascual Echavarren.

Rochapaa, Pamplona.

Norias para riegos de diferentes sistemas, con privilegio, movidas por una caballería, pueden sacar segun la profundidad del pozo desde 14.000 mil litros por hora á 40.000; en estos talleres hay una colocada para enseñar al público. Arados Jaen de todos los números y el arado Poveda con privilegio; estirpadores para hedrar viñas; prensas para la uva y la oliva con sus molinos; limpias para molinos; turbinas, piedras de la Ferte superior calidad, ventiladores para limpiar el trigo en los graneros, máquinas de vapor con condensador y sin él. Pisadoras con separador de escobajo. máquinas para sobar el pan, bombas aspirantes é impelentes para pozos y trasiogos de vinos.

La correspondencia dirijirla á Pascual Echavarren, Pamplona.

EMPRÉSTITO PONTIFICIO

EMISIONES 1865 y 1866. Se compran títulos de dicho empréstito pagándolos á 50 por ciento de su valor nominal.

Dirijirse á D. Miguel Ormaechea, subdirector de La Union y El Fénix Español, Mercaderes 13, principal Pamplona.

LOMBRICES.

Se espulsan rápidamente, con los acreditados polvos vermífugos purgantes de D. Ramon Iturria.

Estos medicamentos además de los grandes efectos que produce, tiene la ventaja de ser muy grato al paladar, por cuya circunstancia lo toman los niños sin la menor repugnancia.

Hay preparados para todas edades. Se venden en Pamplona farmacia del señor Colmenares, en Estella farmacia de su autor, Constitucion 30.

Grande Fabricacion

de objetos de viaje.

En casa de Guembe guarnicionero Paseo de Valencia núm. 6, tiene el público un abundante y variado surtido en el género expresado.

Sacos de noche desde siete pesetas, y maletas desde nueve en adelante, todo esto en buen género.

En dicha casa encontrará el público el impermeable de bolsillo para caballero en vez de paraguas; estos impermeables son en forma de gaban y esclavina, los últimos sirven muy bien para cazadores, por poder llevar al morral sin producir bulto ni peso. Los precios son económicos.

COLOR PARA EL SUELO.

Se vende preparado, en la antigua casa de Cenizo, hoy de Francisco Garcia. Escobones, cepillos, cristales, productos químicos y pinturas preparadas.

Plaza del Castillo número 4.

LA MACALLANA.

Primera Compañía Española de seguros contra el granizo.

A PRIMA FIJA.

ESTABLECIDA EN BARCELONA CON ARRREGLO A LA LEY. CAPITAL SOCIAL UN MILLON elevable á 25 millones de pesetas.

Desde su fundacion ha pagado 252 siniestros en las provincias de Barcelona, Valladolid y Zaragoza, en los pueblos y ciudades de Almansa, Ibigueruela, Iboya, Gonzalo, Alpera, Píera, Sabadell, Calatayud, Ateca, Morata, Paracuellos de Jiroca, Valladolid, Melgal de Arriba, Megeces y otras villas y aldeas.

Los que deseen asegurar sus cosechas del temible granizo pueden dirigirse al Agente General para las provincias de Navarra, Aragon, Vascongadas, Rioja y Soria, de D. Cesáreo Rabanaque Pons, en Pamplona, y los que deseen consultas se les servirá á correo seguido si remiten un sello para la contestacion. Se remiten gratis los prospectos á quien los pida.

Nota.

A los labradores asegurados en las Provincias á cargo del Sr. Rabanaque, les concede la Direccion General un plazo hasta el 15 de Octubre para el pago de las primas de sus seguros, pudiendo asegurarse en cualquier tiempo, y quedando comprometida la compañía á pagar los daños que causara el pedrisco ó granizo, desde el dia en que fuesen firmadas las Pólizas.

ACADEMIA DE PINTURA Y DIBUJO

DE

MARTIN IZANGORENA

Calle Mayor, núms. 1 y 3, 3.º

Desde el dia 1.º de Mayo se establece una clase especial de pintura y dibujo, tanto natural como de adorno y paisaje, para señoritas, de 11 de la mañana á 1 de la tarde.

Las honorarios son convencionales y relativos á la clase de pintura ó dibujo á que la alumna se dedique.

Para más detalles dirigirse á la Academia citada, calle Mayor, 1 y 3, 3.º

MARTIN IZANGORENA.

ANUNCIO.

En la calle de Eslava núm. 7 se ha abierto un gran almacen de carbon y leña por mayor y menor.

JUNTA MUNICIPAL DE BENEFICENCIA DE PAMPLONA.

Esta Junta, ha acordado se admitan proposiciones en pliegos cerrados de los que tengan que ocupar casetas en la feria de San Fermín.

No podrá padirse mas número de casetas que las que ocupe el solicitante, pues son intrasferibles, y se adjudicarán á los que sobre el tipo que se establece sea más beneficioso.

Precio de las casetas.

Table with 2 columns: Description of casetas and Price in Ptas. Cs. Includes items like '1.º del Principal', '2.º del Idem', etc.

Los pliegos se recibirán en la Administracion de la casa-Misericordia hasta el dia 31 de Mayo próximo y se abrirán por la Junta al dia siguiente 1.º de Junio á las 10 de la mañana.

Si entre las proposiciones hubiera dos ó más que fueran iguales, la Junta resolverá en el acto lo que estime conveniente.

Los terrenos para especáculos el Sr. Alcalde con el Arquitecto municipal designará donde se han de colocar.—Pamplona 29 de Abril de 1884.—El Administrador, Sebastian Oteiza.

VISTA-VISTA-VISTA-VISTA.

Defectos de refraccion corregidos por medio de la óptica medicinal bajo la direccion de F. Lassere óptico especialista. Que vengan las vistas más dificiles; el reconocimiento se hace gratis; y los que tengan que usar anteojos los pagarán de roca purificada desde 8 pesetas par, de Cronwglass puro desde tres pesetas.

Los cilindricos para el antigmatismo desde 12 pesetas y los prismáticos desde 15 pesetas. Instrumentos del ramo y un escogido surtido de bisuteria y otros articulos de utilidad.

CALLE MAYOR NUM. 12.

El telégrafo,

Madrid 30 10, noche.

Pamplona 1.º 12,3 noche.

Table with 2 columns: Description of telegraph services and Price. Includes '4 por 100 amortizable', '4 por 100 perpétuo', etc.

La partida levanda en Navarra ha sido completamente dispersa muriendo su jefe.

Segun informe de los ingenieros se atribuye que fué intencionada la catástrofe de Alcludia.

El Corresponsal.

PAMPLONA.

Imprenta y Encuadernacion de F. Istúriz, Plaza del Castillo, 11

SECCION DE ANUNCIOS

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL



COMPañIA DE SEGUROS

CONTRA INCENDIOS

A PRIMA FIJA

Sub-director en Navarra, MIGUEL ORMAECHEA, Mercaderes, 13, principal, Pamplona.

Esta gran Compañía nacional, cuyo capital de cuarenta y ocho millones, nó nominales, sino efectivos, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el incendio, rayo y explosion mediante una módica prima y que no varía mientras dura el seguro.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 18 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho la importante suma de setenta y ocho millones, quinientos cuarenta y cuatro mil noventa y cuatro reales treinta y seis céntimos, segun se demuestra en las relaciones impresas que anualmente se publican.

Dirigirse para cuantos datos se deseen para la aseguracion y demás al Subdirector

MIGUEL ORMAECHEA

MERCADERES 13, PRINCIPAL-PAMPLONA

Perfumería, bisutería y trabajos de cabello

DE

JUAN DELGADO

Plaza del Castillo, 1, esquina á la Fonda la Perla y calle Chapitela

En dicho establecimiento se encuentra lo más selecto en todos los artículos de perfumería de los fabricantes más acreditados de Francia, Alemania, Inglaterra y España.

En objetos de tocador, un gran surtido, en cajas de seda, nogal, paja, carton y palo santo con incrustaciones en nácar, níquel y oro doble; en boquillas de ámbar, objetos de nácar, concha y piel de Australia y Rusia, para regalo, á precios muy arreglados.

Una gran variación en pulseras, pendientes, imperdibles y botonaduras en nácar, marfil, níquel, plata y oro, todo garantido.

Se acaba de recibir un gran surtido en juguetes de los gustos más escogidos por su solidez y novedad.

En artículos para peluqueros y todo lo concerniente para dicha industria, como son: navajas de afeitar, tijeras, etc. Tul y gasa para implantar cabello trabajado en todos los trabajos que se deseen; y por mayor, sin trabajarlo, á dichos señores peluqueros que honren esta casa se les hará un verdadero descuento segun la compra que hiciesen, y el 20 por 100 en todos los trabajos que se encarguen tanto en cadenas, anillos, pulseras, medallones, cuadros en paisajes, panteones y relieves, ragas y pelucas.

Redecillas de cabello en todos colores á real una y 10 reales docena.

Cepillería de todas clases.

Plaza de la Constitucion núm. 1,
(esquina á los Héroeos de Estella)

PAMPLONA

TORZALES

Pruébense los carretes de seda y algodón que fabrica expresamente La Compañía fabril

«SINGER»

y el resultado más que cuanto nosotros pudiéramos decir demostrará cuán

«SINGER»

justo es el renombre que han alcanzado en Europa y América.

¡Ojo con las falsificaciones!

Especialidad en aceite para máquinas de coser.

Excelentes agujas para coser á máquina, y toda clase de piezas sueltas.

16 MERCADERES 16.

MÁQUINAS PARA COSER

DE

La Compañía FABRIL SINGER



16, Calle MERCADERES 16, PAMPLONA.

Además de los modelos conocidos hasta el día, esta Compañía ha puesto á la venta nuevas máquinas industriales y para familias que por su especial mecanismo carecen completamente de ruido y hacen con gran perfeccion el trabajo en toda clase de telas, paños y cueros.

Desconfiese de los falsificadores que sorprenden al público con nuestro Crédito; y para evitar ser engañados, comprar solamente en el depósito de La Compañía Fabril «SINGER»

16, CALLE MERCADERES 16, PAMPLONA.

A plazos 2,50 pesetas semanales. Al contado 10 por 100 de rebaja. Enseñanza completa y gratis á domicilio.

16 MERCADERES 16. MÁQUINAS.

Las máquinas para coser legítimas

«SINGER»

no tienen rival en el mundo.

Desconfie el público de los falsificadores que espantan el crédito de nuestra marca. Todos los modelos

«SINGER»

Se ceden á plazos de 2,50 pesetas semanales.

Ventas al contado con 10 por 100 de descuento.

La casa tiene personal activo é inteligente que recorre constantemente todos los pueblos de la provincia para atender á ventas y reclamaciones.

Pamplona.

SUCURSAL EN TAFALLA 17, CAMINO REAL 17.